

筑牢防非堤坝 书写金融安全的重庆答卷

西南内陆腹地，长江与嘉陵江交汇之处，山城重庆正进行着一场没有硝烟的金融安全保卫战。

党的二十届四中全会提到，“全面加强金融监管，强化央地监管协同，丰富风险处置资源和手段，构建风险防范化解体系，保障金融稳健运行”。中央经济工作会议强调，坚持统筹发展和安全，把“坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域风险”作为明年经济工作“八个坚持”的重点任务之一。

重庆深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和中央金融工作会议精神，全面落实防范和打击非法金融活动部际联席会议工作部署，将防范和打击非法金融活动摆在金融工作的突出位置，以“西部领先、全国进位、重庆辨识度”为目标牵引，通过系统化部署、精细化检测、多元化宣教、长效化行动，持续推动防非打非工作重心下移、关口前移。通过强化前端排查、激活群防群治、高压震慑打击、压实属地责任，全市非法金融活动高发态势得到有效遏制，金融风险防控能力持续提升，不仅在防非打非工作中交出了一份亮眼答卷，更为成渝地区双城经济圈建设和重庆经济社会高质量发展筑牢了金融安全屏障。



两江新区天宫殿街道星湖路社区
面向职工宣传打击非法集资举报渠道

部署推进系统化 下好全市“一盘棋”

面对复杂多变的非法金融活动态势，重庆始终坚持高位统筹，强化顶层设计，先后10余次部署调度全市防非打非工作，构建起“央地协同、市级主责、区县主战、基层主防”的防非打非工作格局，让防非打非工作有章可循、有序推进。

“我们坚持‘一盘棋’思想，将防范和打击非法金融活动纳入全市经济社会发展全局统筹推进。”重庆市防范和打击非法金融活动专项工作机制办公室相关负责人表示。近两年来，重庆持续推进制度文件落地、细化部署实施，先后印发防非打非系列工作方案，分领域细化出台措施20余项，为防非打非工作提供了坚实的制度保障。

在体制机制上，重庆建立了市、区县两级打非专项工作机制，同步强化市、区县两级党委、政府对防非打非工作的统筹协调，在全国范围内率先实现辖区机制全覆盖；将镇街、村社、网格防非打非工作纳入基层治理职责清单，形成“央地协同、市级主责、区县主战、基层主防”的工作闭环，全面提升协同作战能力。

系统化的部署让重庆防非打非工作摆脱了“单打独斗”的困境，形成了“上下联动、左右协同”的工作格局。为进一步压紧压实各方责任链条，重庆先后两次组织召开全市打非专项行动推进会，全面动

监测预警精细化 筑牢风险“防火墙”

“大姐，他们的说法不可信，都是哄人的套路！”前不久的一个清晨，渝中区上清寺街道网格员在日常巡查时，发现一家商户正用发放鸡蛋的方式聚集老年人听课，敏锐的警觉让他立刻上前劝阻。经进一步核查，该商户涉嫌“保健产品”虚假宣传，工作人员当场约谈商户，劝退围观咨询的120余名老人，及时掐灭了一起潜在的非法金融风险火苗。这一幕，正是重庆统筹各方力量建立健全监测预警体系核查处置涉非风险，全力筑牢非法金融活动“防火墙”的生动缩影。

“非法活动具有隐蔽性强、传播速度快、迷惑性大的特点，能否早发现、早预警、早处置，是防范化解风险的关键。”据重庆市防范和打击非法金融活动专项工作机制办公室相关负责人介绍。重庆坚持“打防结合、预防为先”，紧紧围绕前端防控、中端预警，通过严格准入管控、深化全面排查、智能监测预警、加强群防群治等具体措施，构建起“线上+线下”“人工+智能”的立体化监测预警体系，扎实做好源头防控工作，让非法金融活动“无处遁形”。

线上，重庆上线运行“经济·地方金融综合智管”风险大脑信息化系统，实现“一屏掌控、一网贯通、实时调度”；迭代升级“悟空指数”非法集资风险评估模型，从合规性、特征词命中、收益率偏离等五个维度对全市100余万家企业实时“扫描”，累计发现线索800余条；建立复盘机制，绘制风险等级五色图、KPI指标、体征指标，多维度评价防非打非工作质效。

线下，重庆试点探索微组织、微机制、微宣传、微监测、微处置的党建统领“五微共治”基层打非工作机制，将防非宣传、风险排查、协助处置职责全面融



2025年重庆市防范非法金融活动宣传月启动

员部署、深化工作推进，层层压实行业监管、金融机构、政法单位等7大领域200余家单位责任。聚焦2024年、2025年重庆市防非打非工作要点，确保全市防非打非工作按图作战、打表推进。

此外，重庆将防非打非“打早打小”“案件化解”等指标纳入全市工作考核，每季度晾晒各区县、各部門工作成效，并出台重庆市防范化解金融风险问责工作操作规程，严格问责程序，强化压力传导，从严格落实闭环管理；建立正向激励机制，开展全国打非工作先进典型推荐和市级通报表扬；开设“打非机制负责人访谈”媒体专栏，组织174家单位交流经验、展示成效，以“晒绩”促“实干”。

宣传教育多元化 提升全民“免疫力”

“李大爷，这‘高回报养老项目’听着诱人，可得当心是非法集资的陷阱啊！”在两江新区天宫殿街道星湖路防非示范社区，党员志愿者范永碧拿着宣传册，耐心地向纳凉的老人讲解。

“套个圈，还能识破诈骗圈套，这宣传挺有意思的。”市民胡女士参加完中国银行重庆市分行在解放碑商圈开展的防非知识套圈游戏后，一边仔细阅读银行工作人员递来的防非知识手册，一边笑着说道。

一个个生动鲜活的场景，折射出重庆开展防非打非宣传教育工作的覆盖之广、力度之大、影响之深、成效之巨。

“治已病不如治未病。”防范非法金融活动，关键在于提升群众的风险识别能力和防范意识。重庆打破“单向灌输”的宣传模式，推出了一系列接地气、有新意的宣传教育活动，构建起全方位、多形式、广覆盖的宣传教育体系，着力提升全民金融“免疫力”，让“远离非法金融”的理念深入人心。

据悉，重庆组织2025年度防非集中宣传月活动，广泛发动市级各部门和各区县开展“守护钱袋子，护好幸福家”宣传“五进”活动，全市累计开展打非户外宣传1万余场次，发放宣传资料2000万余份，创作视频作品1000余部，群发手机短信8700万余条，持续提升社会公众金融风险防范意识；积极参加全国防非知识答题竞赛和防范非法金融活动短视频大赛，全市26个作品获全国层面奖项，19个区县进入知识答题全国县域榜前100名；重庆三峡银行牵头承办重庆市2025年防非短视频大赛，有效激发社会公众的创作热情，进一步增强公众对非法金融活动的识别能力和防范意识。

由重庆市打非专项工作机制办、市公安局、团市委以及亲邻科技公司、分众小贷、重庆110便民服务中心等社会力量共同开展的“千屏点亮百万家庭”“千点守护百万家庭”“千场活动服务百万家庭”系列



合川区合阳城街道打击和防范非法金融宣传活动现场

专项行动长效化 保持高压“零容忍”

面对非法金融活动隐蔽性强、变异快的特点，重庆坚持以打开路、以打促防，推动打击整治从“专项攻坚”向“常态长效”深化，持续巩固“不敢骗、不能骗、骗不了”的震慑态势。

“一旦发现苗头，必须露头就打、打深打透。”重庆市防范和打击非法金融活动专项工作机制办公室相关负责人强调。针对基层“不会统、不会查、不巡查”等现实困境，重庆注重从机制上固化打击成果，创新出台《重庆市涉非法金融活动线索调查处置“九步工作法”》，明确从线索交办到移送处置的全流程规范，确立区县政府办统筹、行业主管部门牵头、多方协同的联合调查机制，实现全流程闭环管理，显著提升基层涉非风险处置规范性、协同性和时效性。机制运行以来，已累计行政化解9起，清退资金826万元，筑牢“早识别、早预警、早暴露、早处置”全链条防控格局。

聚焦重点行业和区域，重庆组织多部门联合开展“清街扫楼”行动，对商业楼宇、产业园区、繁华街道进行拉网式排查，累计排查企业和机构6.1万家，

发现风险线索1600余条。同时，建立行业主管部门牵头、镇街系统、多方配合的联合处置专班，通过警示教育、限期整改、行业化解等措施高效化解涉非风险80余起。

为进一步挤压非法金融活动生存空间，重庆还强化行刑衔接，与公安、法院、检察院等司法机关建立常态化协作机制，定期召开联席会议，共享风险线索信息，对涉嫌犯罪的非法金融活动及时移送司法机关，形成打击合力。坚持“一事一案一专班”，加强对立案5年以上、金额亿元以上重点案件督办，专项行动开展以来，累计化解存案170起、涉案金额170余亿元；新立案打击117起、涉案金额16.38亿元。目前，全市2022年年底前案件累计结案率93.6%，一批时间长、跨度大、涉及面广的“硬骨头”被逐一啃下。

千川汇海阔，风劲好扬帆。站在新的起点，重庆将继续坚持以人民为中心的发展思想，坚决贯彻党中央、国务院统一部署，以高度的政治责任感和使命感，不断完善防非打非工作机制，持续深化“央地协同、市级主责、区县主战、基层主防”的工作体系，筑牢源头治理的“防火墙”，打造监测预警的“千里眼”，扩大宣传教育的“声量场”，用好专项整治的“锋利刃”，让百姓的“钱袋子”更安全、更放心、更省心，为全市经济社会高质量发展提供坚实的金融安全保障，让“重庆打非”的品牌更响亮、辨识度更高。

徐一琪

图片除署名外由重庆市打非专项工作机制办公室提供

助力重庆打非上台阶 110便民服务中心在行动
“千场活动服务百万家庭”重点社区打非宣传

重庆110便民服务中心持续深入街道社区，扎实

推进“千场活动服务百万家庭”重点社区打非宣传